

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentései.

Budapest, április 9. Hivatalos jelentés. A keleti Beszkidék arcvonalán általában nyugalom van.

Az Erdős Kárpátokban az ellenség arcvonalátadásait, emberanyagának legkíméletlenebb használása mellett, állandóan rohamokkal folytatja. **A holttesteknek és sebesülteknek valóságos dombjai** jelzik az orosz támadásoknak ágyuink és géppuskáink leghatásosabb tüze alatt álló területét. A tegnapi harcokban egyezerhatszáz sebesültelesen orosz elfogtunk.

A további arcvonalak egyikén sem fordult elő különös esemény.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, április 9. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

A rommá lőtt Drie Grachten Yser menti helységből kivertük a belgákat. Két belga tiszt és száz főnyi legénység és 2 géppuska került eközben a kezünkbe. Válaszul arra, hogy az ellenség állásaink mögötti levő helységeket bombázott, Refms városát, melyben csapatok és titegek nagy csoportosulását észleltük, gyújtógránátokkal bombáztuk. Beau, [Sejour majortól északra, Lemesnilltől északnyugatra, tegnap este a franciáktól több lövészárkot elragadtunk. Két géppuskát zsákmányoltunk. A franciáknak két éjjeli visszafoglalási kísérlete sikertelen maradt. Az Argonnei erdőségben megheiusult egy francia gyalogsági támadás, amelynek alkalmával a franciák ismét bódító gázokat fejlesztő bombákat használtak. A Maas és a Mosel közötti harcok fokozott hevességgel folytak tovább. A franciák ismét teljesen sikertelen támadás alkalmával a legfolyosóbb veszteségeket szenvedték.

A Veuve sikon délelőtti és este eredménytelenül támadtak. A Combres mögötti Maas magaslat elfoglalása céljából állandóan újabb erőket küldtek harcba. Selouse erdőből St. Mihieltől északra az ellenünk törő támadás összeomlott. Aillyi erdőben lassan előnyomulásban vagyunk. Apremonttól nyugatra a franciák egy előretörése kudarcot vallott. Flireytről nyugatra a francia támadások tüzérségi tüzünkben megtörttek. A helyőrségtől északra és északkeletre azonban elkecseregett kézi tusa volt, amelyben a mi csapataink kerekedtek felül és az ellenséget visszaverték. A franciáknak itteni elle-

nünk intézett előretörései sikertelenek voltak. Bois de Pretreben sem nyertek a franciák tért. Az ellenségnek egy olyirányú kísérlete, hogy az általunk elfoglalt Besangen le Grande falut Chatenau Salinstól délnyugatra elfoglalja, meghiúsult.

Sudelkopfon elfogtuk a 334-es francia ezrednek egy emberét, akinél dum dum lövegek voltak. Hartmannsweilerkopfon csak tüzérségi harc volt. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A Dardanellák ostroma.

Konstantinápoly, április 9. A főhadiszállás a következő kommunikét teszi közzé: Tegnap egy ellenséges hajóraj, Enosz mellett a Dragatina nevű rakodóterre mintegy husz lövést tett és azután a hajóraj egy része két csolnakon katonákat akart partra szállítani. A parti védősereg gyenge őrségei elegendőnek válltak be az ellenség visszaverésére. Az ellenséges hajóraj, miután még egy házat néhány lövéssel bombázott, visszavonult anélkül, hogy kárt okozott volna. A többi hadszíntérről nincs jelenteni való.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A kárpáti harctérről.

Budapest, április 10. A hadisajtószállásról jelentik: A kárpáti front nyugati szakaszán, ahol az oroszok husvétii támadása Homonnáért folyt, a mi csapataink teljes győzelmével ért véget és ott most nyugalom uralkodik. Ezt a nyugalmat az oroszok Uzsoktól északra meg akarták zavarni, de ezzel is teljes kudarcot vallottak. Vitéz csapataink visszaverték az orosz támadást.

Legújabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Tisza a főhadiszálláson.

Budapest, április 10. Tisza István gróf miniszterelnök korábbi tervét valóra váltva, tegnapelőtt egy napot a főhadiszálláson töltött. Visszatérteben Bécsbe utazott, ahol a tegnapi napot töltötte és délben hosszabb ideig tartó magánkihallgatáson jelent meg a királynál, délután pedig Stürgkh osztrák miniszterelnökkel tanácskozott. Este visszautazott Budapestre.

Leszállítják a bank kamatlatbat

Budapest, április 10. Popovics Sándor, az osztrák-magyar bank kormányzója ma Budapestre érkezik, hogy a bank Budapesten tartandó főtanácsülésén elnököljön. Ezen az ülésen leszállítják a bank kamatlatbat 8t és fél százalékról 8t százalékra.

Az élelmiszeruzsora ellen

— A közigazgatási bizottság ülése. —

Csütörtökön tartotta a közigazgatási bizottság e havi rendes ülését. Ez az ülés messze felette áll a rendes, szokásos közigazgatási bizottsági üléseknek, amelyek rendszerint statisztikai adatokat sorakoztatnak fel a referensek és a bizottsági tagok egyszerűen tudomásul veszik azokat. Esztal nem így volt.

Olyan közérdekű dolgokról esett szó az ülésen, amelyek mindenkit érdekelnek és mindenkit közelről érintenek.

Az ülés, melyen dr. Purgly Sándor főispán elnökölt, Erdélyi Gyula polgármesternek a múlt hóról előterjesztett jelentésével kezdődött. Ez a jelentés eltért a szokásos jelentésektől, amennyiben támutatott a polgármester azokra a nehézségekre, amelyeket a mai állapot a közigazgatási munkák elvégzése elé gördít. A munka elvégzése céljából a közigazgatástól új munkások alkalmazását fogja kérni. A közlelmelés fontosságát hangsúlyozta, jelentette, hogy ennek is teljes odaadással viseli a tanács gondját. Ezután következett a szokásos havi jelentés, amely a szokásos jelentésektől semmiben sem tér el.

Tury Mátyas bizottsági tag szólalt ezután fel és rámutatott azokra a piaci visszaélésekre, amelyek lehetetlenné teszik nemcsak a kisebb javadalmazású embereknek a megélhetését. Részletesen foglalkozott azzal a nyilvánvaló uzsorával, amelyet a piacok üznek. Ludért, tyukért, kacsáért és egyéb közlelmelési cikkért négyeszeres, sőt ötszörös árat követelnek. Elmondotta, amit mi már számtalanszor felpanaszoltunk, hogy a drágaságot fokozza még az is, hogy a baromfi szar és szar száma vizik ki a városból. Radikális gyógymódot ajánlott, azt, amit már mi is követeltünk, hogy tiltsák be az élelmiszernek a város területéről való kivitelét. Szóvá tette azt is, hogy a lisztárúsításnál nem ismernek Ba-

ján maximális árakat, hanem szinte hajmeresztően nagy árakat kérnek a lisztért. A husrágaság enyhítésére hatósági mézarszék felállítását sürgeti.

Purgly Sándor főispán válaszolt a fül-szólalásra és megvallotta egész őszintén, hogy nem tudja miként lehetne a folyton emelkedő áraknak gátat vetni. A husrágaság ellen ő is csak egyetlen orvosszert tud, a hatósági mézarszék. A baromfi árat nem lehet megszabni, de különben is a közlelmelésnél ma az a fontos, hogy legyen elég zsir és kenyér. Szabadka város ugy segített a bajon, hogy vett 92 ezer koronáért két vagon zsirt. Ez Bajának, sajnos nincsen módjában, mert nincs rá pénze. Ludat, tyukot, kacsát nem muszáj venni, ha drága. A baromfi nem közlelmelési cikk.

Rámutatott ezután a főispán arra, hogy minálunk huszonhét helyen fogják a hatósági lisztet árusítani. Ezeknek az ellenőrzése és a lisztnek az utalványozása óriási, emberfeletti munkát igényel. Ezt a nagy munkát Weisz Nándor tanácsnok vállalta magára. A főispán szerint azonban ez olyan nagy munka, hogy nem egy embernek, hanem kettőnek is sok volna. Nem tudja, hogy ezt a munkát hogyan lesz képes Weisz tanácsos egyedül ellátni. De, mint hogy magára vállalta, tehát egyelőre rá kell bízni az egészet.

Hesser Gyula indítványozza ezután, hogy a közlelmelés ellátására és a drágaság korlátozására egy bizottságot küldjenek ki.

A közigazgatási bizottság egyelőre nem hozott konkrét határozatot, hanem utasította a tanácsot, hogy a nagyfontosságú kérdéssel sürgősen és behatón foglalkozzék. Ezután áttértek a napirendre, amelynek folyamán a referensek előterjesztett referádáikat.

HIREK.

A przemysli hadifoglyok.

A mai nappal lezártuk a Przemysiben foglyul esett bajai fiuk sorsa iránti érdeklődők jelentkezésének határidejét. Felhívásukra 103 bajai család fordult szerkesztőségünkhez azzal a kéréssel, hogy hozzátartozóik sorsa iránt a Vörös Keresztnél tudakozódjunk. Szívesen vállalkoztunk erre a feladatra, mert reméljük, hogy sikerülni fog rövid idő alatt 103 bajai családnak hirt szerezniük Przemysl várán volt véreikről és eloszlathatjuk azt a kínzó bizonytalanságot, mely hetek óta marcolgja, emészt sok szász szülő, feleség, gyermek és rokon lelkét. Talán sikerül megtudnunk, kik vannak életben bajai véreink közül, kik várják epedő reménységgel szabadulásukat a nehéz orosz fogságból, kiket várhatunk haza messze Oroszországból, Szibériából és kik azok, akik nincsenek már az élők sorában, akik véreket áldozták hősi harcokban a haza oltárára.

A nálunk bejelentett bajaiak névsorát ma állítottuk össze és a mai postával be-

küldjük a Vörös Kereszt egyet központi tudakozási irodájának. Lehet, hogy már nem sokára hírt adhatunk tudakozásunk eredményéről, mert az orosz Vöröskereszt ígéretet tett a bécsi Vöröskereszt központi irodájának, hogy mindent megtegy, hogy kellő időben információt adhason a przemysli foglyokról. Legyünk hát türelemmel és várja minden érdekelt bajai család reménységgel híradásunkat, melyet azonnal nyilvánosságra hozunk, míhelyt a Vörös Kereszt válasza megérkezik.

— **Születés-halálozás.** A városban március hónapban ötvenegy születési eset volt és ezzel szemben 43 volt a halálozások száma. Az elhaltak közül öt idegen volt. Az elhaltak között vannak többen, akik szurt és lött seb következtében haltak meg.

— **Megazoritják az államsegélyt.** A pénzügyigazgató bejelentette a csütörtöki közigazgatási ülésen, hogy az államsegélyezést megazoritják és ezután nem lehet az államsegélyezés összege magasabb napi két koronánál, tekintet nélkül arra, hogy a segélyezettnek hány gyermeke van. Ezt nem tartjuk egészen he-

Uránia

magyar tudományos mozgó színház.

Szombat, Vasárnap
este 1/9-kor. d. u. 3, 5, este 1/9



Kizárólagos joggal!!

A jelenlegi háborús viszonyokból eredő megfelelő aktuális jellegű

**Vörös kereszt
hölgy**

2 felvonásban.

Erénycsőszők

**Kitünő humoros bohózat
3 felvonásban.**

Főszereplő:

RITA CLEIRMONT.

Műsor:

1. Mozgófénykép (heti szemle háborús)
2. **Vörös kereszt hölgy.** (2 felvonásban)
4. Sorent és Salermé (termeszetes)
- 5-6-7. **Erénycsőszők** (vigjáték 3 felvonásban)

Főszereplő: Rita Cleirmont

Szíves támogatást kér az
Uránia mozgó.

lyesnek, mert a mai viszonyok mellett, amikor a kenyér ára 60 fillér, a hus ára 3 korona, egy többgyermekes család nem igen fog két koronából megéihetni. Inkább vonnák meg az államségélyt olyanoktól, akik arra tényleg ninesenek ráutalva, viszont azoknak, akik rászorultak, adjanak olyan segélyt, amelyből meg is tudnak élni.

Házasság. Tiszakürti Horváth Sándor hengermszom tulajdonos és földbirtokos leányát Margitot, Thury Albn os. és kir. szászados április 3-ikán eltárhoz vette Palánkán.

— **A 36-42 évesek** sorozása tegnap volt a Nemzeti-szálló nagytermében. A jelentésköknök meglehetősen nagy százalékát alkalmasnak találta a sorozó-bizottság. A „tauglich“ vón fiuk, kik közül nem egynek kopasz már a feje bubja. jó kedvűen és némi büszkeséggel vették tudomásul, hogy a mai naptól fogva ők is tagjai annak a dicső Armádiának, amely annyi hősiességgel és vitézséggel védi házákat az ellenség ellen.

— **Nálunk és másutt.** Mig nálunk egyik napról a másikra megdöbbentő gyorsasággal emelkednek a húsárak és ma már 3 korona egy kiló marha és borjúhús ára, más városokban még mindig a régi áron mérk a húst a mészárosok. Aradon pl. április 8-án a következők voltak a rendőrnátóságilag megállapított húsárak: marhahús eleje 1-60 kor.-tól, 2 koronáig, hátulja 1-84 kor.-tól 2-40 koronáig pecsenyé 2 kor.-tól 2-60 koronáig, borjúhús eleje 2-40 kor., hátulja 2-80 kor.

— **A város közegészségügye.** A város területén a mult hóban előfordult 6 vérheny, 5 ronesoló toroklob, 7 hűghurut és 6 hasi hagymázos megbetegedés, A közegészségügy állapota különben a mult hónapokhoz hasonlítva nem volt kedvezőtlen. A tifussos megbetegedések száma csökkent. Az elmult hóban a járványkórházban egyetlen halálosági eset sem fordult elő. A kórház ápoljtjai közül huszonhárom katonát gyógyultán bocsátottak el. Március hó végével összesen 25 beteg volt a kórházban.

— **Rosszul folynak be az adók.** A közadók a mult hóban meglehetősen rosszul folytak be. Csak állami egyenes adóban 22295 koronával kevesebb folyt be az év első negyedében, mint a megelőző esztendő hasonló időszakában.

— **A kincstári lovak vételára** dolgában a polgármesteri hivatal köshírre teszi, hogy a kincstár által megvásárolt lovak vételára a hadügyminiszter rendelete szerint a kir. adóhivatalban haladéktalanul felvehető.

— **Alboderma** kézfinomító a kezét 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvöztető gyógyszerárában, Baja. Egy üveg ára egy korona. Egy próbaüveg 60 fillér.

— **Rum és likör** készítése házilag 50-100 százasfők megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likör-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likörüket. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

Pelelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorsaságtóján Baján, Mátyás király-tér 6.

APOLLÓ mozgószínház

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Vasárnap ápril. 11-én d. u. 3-5, este 7-9 órakor
RENDES HELYÁRAK MELLETT!

Pompás műsor!

Tréfás szinpadiszámok!

2 nagy sláger.

Műsor:

2 nagy sláger.

1. **Elbűvölt kastély** (humoros.)

2. **A festőművész remeke** (dráma)

3. **Szinpadis jelenet** (tréfás)

4-5-6. **Az ígéret földén**

(társadalmi dráma 3 felv.) Afrikában felvett szenzációs képek.

7. **Harcztéri ujdonságok.**

Meglepi 22 képbén.

8. **Aktuális szinpadis szám** (humoros.)

9. **A birkózó** (kacagató.)

Csak ezen



védjeggyel

SALAMANDER

Csak ezen



védjeggyel

védjeggyű cipő a német cipőipar legtokéletesebb gyártmánya.

K 16-50

K 20-50

Egységárak:
K 24-50

Nagyon megbízható, tartós, elegáns női cipő már 12 K-tól kezdve. Előírás szerinti, **vizhatlan katonai bakkancsok és lábszárvédők** nagy raktára Baján, Báro Eötvös-utcában

Rózsahegy József

egyedüli elárusító Baján.



Hirdetések

jutányos árban vétetnek fel lapunk kiadóhivatalában.

Elveszett

perzsa nyakboa

(fejjel, 4 lábbal)

szombaton, április 3-án Szabadkáról Bajára utazva a bajai vasuti állomáson. A tisztességes megtaláló megfelelő jutalomban részesül. Cim: Cs. és kir. katonai élelmiszer raktár irodája, Baja, (Guboraktár.)

Egy fiatal

fűszer és vasáru segédet

azonnali, ugyszintén egy

rőfös, rövidáru és fűszeressegédet

április 15-iki belépésre keresek. Ajánlatok Flack Mór utóda Weisz Mór cégnek küldendőék Villány.

HASZNÁLJUNK HADISÉGÉLY BÉLYEGET

Meghívó

A Bajai Hengermalom Részvénytársaságnak Baján
a Bajai Takarékpénztár tanácstermében 1915. ápr. 18-án d. u. 5 órakor tartandó

V. évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Két részvényes kijelölése a közgyűlésről felvett jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.
5. Egy igazgatósági tag választása.
6. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.
7. Alapszabályszerű indítványok.

MEGJEGYZÉS: Az alapszabályok 13. § a értelmében a közgyűlésen szavazattal bir minden részvényes, aki részvényeit le nem járt szelvényeivel együtt 3 nappal a közgyűlés előtt a malom pénztáránál Baján, letéti-elismervény mellett leteszi.

Az igazgatóság.

VAGYON.	MÉRLEG-SZÁMLA.		TEHER.		
Telek, malomépület, kazánhoz, gépház, istálló és kocsiszin	155581	77	1000 drb részvényre K 300 —	300000	—
Malomberendezések, gőzgép, kazánok	265506	61	Forgalomba lévő elfogadványok	13326	70
Letét a m. kir. postán	50	—	Értékesítési tart. alap, gépek és gyári berendezések értékesítkenése 1914-ig.	50000	—
5 ló, 5 kocsi és lószerszámok	3300	—	Leírás 1914. évben	35600	87
Előre fizetett kamatok és biztosítási díjak	5057	58	Adótartalék	10000	—
Irodai felszerelések	1000	—	Hitelezők a folyószámlán	339611	96
Árpa készlet	27628	72	1914. évi tiszta nyereség	27000	—
Technikai anyag készlet	1734	15			
Pénztári készlet	9156	11			
Rosa készlet	6206	76			
Dunaölvári ház és telek	2001	50			
Buza készlet	41007	38			
Zsák készlet	15753	25			
Munkában levő iparvágány	500	—			
Teageri készlet	14531	76			
Kenőanyag készlet	760	34			
Fűtőanyag készlet	2000	—			
Zab készlet	6517	61			
Bab készlet	1280	59			
K10.000n.é. hadikölcs. kötvényből 1914. dec. 31-ig fiz.	7860	—			
Örlemény készletért	78327	42			
Adósság a folyószámlán	129778	98			
	775539	53		775539	53

VESZTESÉG.	EREDMÉNY-SZÁMLA.		NYERESÉG.		
Összes üzemfenntartási és kezel. költség	279780	15	Bruttó örlési nyereség	405785	44
Behajthatatlan követelések	53404	42			
Leírás értékesítkenési tart. alapra, gépek és gyári berendezések értékesítken.	25600	87			
Adótartalékalap	10000	—			
Nyereség egyenleg	27000	—			
	405785	44		405785	44

Baja, 1914. évi december hó 31.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Bíró Henrik s. k.

Dr. Békeffy Gyula s. k. elnök.

Szutrély Lipót s. k.

Horváth Mihály s. k.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Balog Arnold s. k.

Bernhart Ernő s. k.

Dely Géza s. k.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni.